

顾顺章为何突遭蒋介石下谕枪决

通过诸多电视连续剧,对于顾顺章其人,观众大致有这样的印象:上世纪30年代初,中央特科的主要负责人顾顺章被捕后叛变,供出了中共的多个秘密机关,导致中共的地下组织遭到极大破坏。电视连续剧传递给观众的这个信息是尊重史实的,不过,电视剧中纷繁的细节,则多少有演绎的成分。抛开演绎的成分,让专家来为我们还原一个真实的顾顺章。

本版图片均为资料图片

顾顺章被捕的真实情况

江苏省中共党史学会副会长、南京大学中共党史学教授马洪武告诉记者,在最近热播的多部电视剧中,都有以顾顺章为原型的人物角色出现。“虽然,电视剧中不一定就叫顾顺章,但是稍微了解那段历史的人,一看就知道,是以顾顺章为原型的。”

真实的顾顺章是个什么样的人呢?马洪武教授向记者作了简单的介绍。

1927年,中共中央在上海组织中央特科,由周恩来负责。中央特科下辖四个科,一科科长洪扬生主管总务、二科科长陈赓主管情报、三科科长顾顺章主管“红队”、四科科长李强主管通讯。

三科科长顾顺章,很年轻,很有本事,也很能干,曾屡立奇功。比如,1929年11月,他曾带人在上海霞飞路设埋伏,枪杀叛徒白鑫。枪杀白鑫后,特科人员迅速撤离,没有留下任何痕迹。白鑫死后,鉴定法医在他头部发现了四个弹孔,法医判断,白鑫同时中了三枪,三颗子弹从不同的部位打进,从同一个部位穿出。由此可见顾顺章培养的特科人员,身手确实不一般。

1931年春天,周恩来派顾顺章送张国焘前往鄂豫皖革命根据地。在成功护送张国焘后,顾顺章不顾周恩来的反对,留在了武汉。顾顺章在武汉逗留期间,还化名化广奇跑去表演魔术。在一次表演时,观众中有一个叛徒,认出了顾顺章。叛徒告密后,顾顺章被国民党武汉侦缉处逮捕。被捕后,顾顺章很快承认了自己的身份。对于更多的情报,他却不肯讲。他提出:不要走漏任何风声,当即用军舰送他到南京面见蒋介石。

武汉方面并没有听从顾顺章的建议,而是先向南京国民党中央调查科科长徐恩曾连发六封密电。当天是4月25日,恰逢周末,徐恩曾去上海度假,电报落在了他的主任秘书钱壮飞手中。钱壮飞的身份是打入敌人内部的中共地下党员,在接到第三封电报时,他拆开电报。译出电文后,他大吃一惊,旋即派女婿赶往上海,通知中央特科的同志。

由于及时得到了消息,在上海的中共中央一些最重要机关的领导人都撤离到了更加隐秘的住所。但是,由于时间仓促,中共中央来不及转移的地下组织,还是遭到了极大的破坏,先后被捕的有800多人。

快报记者 白雁



1927年3月,上海工人第三次武装起义后上海临时政府成立,该照片为临时政府成员合影(画圈者为顾顺章)

顾顺章叛变后的主要留居地点

约1931年5月起	住南京城南双塘巷	此住所由中统负责人徐恩曾提供,徐委派亲信王思诚做顾的秘书,实际是为监视他
约1932年4月起	住南京细柳巷41号	顾顺章与南京姑娘张永琴结婚后搬到这里,在这里他深居简出,常常发牢骚埋怨国民党腐败,并萌生退意,想到上海开古玩店
1934年初	住南京安品街70号	由于与徐恩曾关系交恶,顾顺章被迫搬到这里,此处由中统特务严密看管
1934年春	住南京城南甘露寺5号	徐恩曾为了缓和与顾顺章的关系,特地为他租了这处独进独出的小屋
1934年4月未起	住日本东京,游览了京都等地	这是徐恩曾为进一步缓和与顾顺章的关系,特地赏赐给他的休假
1934年9月	住南京城南甘露寺5号	在徐恩曾的催促下,顾顺章不得不从日本回到南京,他似乎已预感到不测
1934年10月2日	被徐恩曾派来的人带走	随后,被押往苏州反省院,在押送途中,还用铁链子串在他锁骨上。不久后又被押往镇江
1935年春	被枪毙于镇江某处	枪决顾顺章的手谕是蒋介石亲自下达的



中共地下党员钱壮飞



电视连续剧《红色摇篮》中的顾顺章



“中统”负责人徐恩曾

顾顺章是中共历史上罪恶最大、危害最大的叛徒。近年来,随着新的资料的出现,对顾顺章其人,又有了更多的认识。上海东方明珠移动电视副总编辑吴基民,曾撰文详细讲述了顾顺章叛变后留给人们的四个谜团。近日,记者联系了人在上海的吴基民,他将这四大谜团,一一道来。

谜团1

顾顺章是否向国民党隐瞒了许多机密

通过研究最新发现的资料,吴基民认为,顾顺章叛变后,在大出卖的同时,还作了相当多的保留。

据《中国共产党史稿》记载,顾顺章在被捕后有这么一段供词:“共产国际派遣代表9人来上海,即国际远东局,大多数是俄人,也有波兰人,德国人,姓名住址都不知道。远东局主任,名叫牛兰,我们都叫他老毛子。”实际上当时远东局在上海仅2人,一个波兰人,一个美国人,恰恰没有俄国人。牛兰绝非远东局主任,经常和中共领导人开会的远东局执委会代表叫罗伯特,共产国际远东局的负责人米夫不久前还在上海,并曾和顾顺章多次

开会见面。远东局6月10日在给共产国际的报告中,就认为顾顺章有意隐瞒了许多重要秘密。

据中国现代史专家杨奎松在《民国人物过眼录》一书中披露:“顾顺章早先是有过将共产国际代表和中共中央和盘托出的想法的,但为什么在供词中表示他只知道一个人叫牛兰,而对这方面其他人员的名字和地址一概不知呢?唯一能够用来加以解释的理由,大概就是顾顺章对出卖俄国人,包括中共领导人,还是多少有顾虑的……”

一方面凶凶极恶地带着特务去诱捕蔡和森,一方面故意隐瞒了许多机密,这到底是怎么一回事?这或许是顾顺章叛变后留给我们的第一个谜团!

谜团2

陈赓为何拜访顾顺章彻夜长谈

顾顺章叛变后,被徐恩曾安排住在南京城南双塘巷居住。徐恩曾委派亲信王思诚任顾顺章的秘书,以便监视。

由于顾顺章的妻子张杏华在顾叛变后被镇压,于是,徐恩曾就委托王思诚替顾顺章介绍一位女子作后妻。王思诚托手下帮忙,为顾顺章物色了南京姑娘张永琴。张永琴在顾顺章死后,组织了新的家庭,有了自己的孩子,并将顾顺章的女儿抚养长大。改革开放后,她曾接受过吴基民的采访。

据张永琴回忆,1932年4月,19岁正在读中学的她,经人介绍与26岁的顾顺章结婚。婚礼在南京安乐酒家举行,徐恩曾率领中统的大小头目都出席了,徐还代表蒋介石,送上了1000元大洋作贺礼。

结婚以后顾顺章一家搬到了南京细柳巷41号。顾顺章深居简出,偶尔外出,除了带上保镖,还特意化妆,通常是戴一副眼镜,在嘴里塞上一副牙套,一下子就容貌大变。

顾顺章当时已经萌生退意,他有空便和王思诚等聊聊天,一些同为共产党叛徒的中统特务也常到顾顺章家里来坐坐。他还用手头的钱,买了一些古董,足足装了两箱,只待时机一到就去上海开古玩店。

这时发生了一件大事,据张永琴回忆:1933年春末夏初的一个深夜,陈赓来到了细柳巷顾顺章家里,与顾顺章整整谈了一个晚上;这一夜长谈,对顾顺章触动非常大……

陈赓与顾顺章谈了什么?这大概是顾顺章叛变后留给我们的第二个谜团。

谜团3

顾顺章在日本究竟做了些什么

顾顺章与陈赓在细柳巷见面以后,不久就被保镖出卖,将他写给戴笠的信直接交给了徐恩曾。顾顺章与徐恩曾大吵了一场,随后被安排住到了由中统严密看管的安品街70号。

徐恩曾与戴笠,是蒋介石的得力干将,但两人私下里却斗得死去活来。徐恩曾的中统逮捕顾顺章立下了大功,戴笠非常眼红。与此同时,戴笠又对顾顺章颇为佩服,经常将顾顺章从徐恩曾那儿“借过去”用用。徐恩曾表面上答应,心里却非常不快。现在顾顺章给戴笠的密信被徐恩曾拿到,他非常恼火,曾当面威胁要枪毙顾顺章。顾顺章非常愤懑,从此装病在家。

为了缓和与顾顺章的关系,不久后,徐恩曾在城南甘露寺5号为顾租了幢独进独出的小屋,也相对放松了监视。1934年4月末,徐恩曾还安排顾顺章去日本休息养病。

1934年初夏,张永琴带着顾顺章前妻生的女儿也来到日本,住了将近1个月。这是顾顺章一生中最高兴轻松的日子。但好日子总是不长久的,为了照顾婆婆与自己的父母,张永琴带着女儿顾利群先回到了南京。徐恩曾亲自将张永琴接了去,详细询问了顾顺章在日本的情况,并关照张永琴写信给顾顺章让他早点回来。在徐恩曾的催促下,顾顺章于1934年9月回到南京。

顾顺章在日本近5个月时间,他干了些什么?从未见到任何资料披露过,这又是历史留下的一个谜团。

谜团4

蒋介石为何下谕枪决顾顺章

据张永琴回忆:顾顺章回南京不过两个星期,10月2日吃过晚饭,被徐恩曾派员接去谈话,从此一去不返……

关于顾顺章的死,一些特务头目是这么回忆的:

据中统特务头目陈蔚如在《我的特务生涯》一文中回忆:1933年初,顾顺章在上海召集旧部聚会,酒足饭后抨击国民党,并表示要建立新的党派。顾顺章的这番话被人告诉了徐恩曾。顾顺章知道后,认为自己在徐手下,一条命早晚要被送掉。于是便派张永琴与戴笠暗中联系,不料此事又被人出卖给了徐恩曾。徐恩曾下令将顾顺章关押起来。据说顾顺章会魔术,会催眠术,怕他逃脱,在押往苏州反省院途中,还用铁链子串在他锁骨上。

据在武汉抓获顾顺章并亲自安排将他解押到南京的大特务蔡孟坚在晚年撰写的《两个可能改写中国近代历史的故事》一文中讲:“据立夫(陈立夫)方面得来的消息:我方工作人员发现顾又与共匪勾结,其文件为我方搜获,彼企图暗杀中央要人后逃往匪区,故镇江江苏省政府保安司令部予以看押……江苏省政府派秘书长罗时实先生监斩。”

中统特务头子徐恩曾在他晚年撰写的回忆录《我和共产党战争的回忆》一书中也详细描述了顾顺章事件的经过,他写道:“我所遗憾的是,这位具有特殊贡献的朋友,不曾和我合作到底。1935年春,因和敌人重新勾结而被处刑。”1935年春,徐恩曾向蒋介石报告顾顺章有“反骨”和种种反叛迹象,蒋介石随即下达手谕:“顾顺章怙恶不悛,着即枪决可也。”

快报记者 白雁 整理